Zestaw 1 e Ruch prostoliniowy i sity

Zadanie 1.

N
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ drogi od czasu f
trwania ruchu dla ciat A i B. A

Wskaz poprawna odpowiedz.
Ktére stwierdzenie jest prawdziwe?

{1 A. Predkosci obu cial s takie same.
{1 B. Cialo B ma wigksza predko$¢ niz cialo A. -
(] €. Ciato A ma wigkszg predkos¢ niz cialo B.

Zadanie 2.

Po sgsiednich pasach autostrady jada ze stala predkoscia
dwa samochody. Samochdd osobowy jedzie z predkoscig
v,= 30 1%, a samochdd cigzarowy z predkoscig v,= 80 kTm
Zamien jednostki predkosci i okredl, ktéry samochdd jedzie

z wigkszg predkoscia.
Wykonaj odpowiednie obliczenia i uzupelnij odpowiedz.

Odpowiedz: Z wieksza predkoscig jedzie samochod

Zadanie 3.

Po przetestowaniu motocykla sporzadzono wykres, na ktérym przedstawiono zalezno$¢
predkosci motocykla od czasu trwania ruchu.
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Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Maksymalna predko$¢ motocykla w trakcie testu byta rowna

1A, 20 km (B. 364 1€C.50km Op.72km



Zadanie 4.

\

Podczas badan diagnostycznych trwajacych 2 min rejestrowano predko$ci wprawionego w ruch
samochodu. Wyniki pomiaréw przedstawiono w tabeli.

Czas (s) 0 [ 10 | 20 | 30 | 40 | 50 ] 60 | 80 | 100|120

Predkosé (™) 0 |10 | 20 | 30 | 35 | 40 s 45 | 45 | 45 | 45
M g

predkosci samochodu od czasu trwania ruchu.

Sporzadz wykres zaleznosci
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Zadanie 5.

Wskaz poprawne dokoriczenie zdania.
Na samochéd jadacy autostrada ze stalg predkoscia dzialajg sity przedstawione na rysunku
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Zadanie 6.

Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Zalezno$¢ predkosci od czasu dla samochodu o masie 1 t, poruszajgcego si¢ w wyniku dziata-

nia najwiekszej sity wypadkowej, przedstawia wykres
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Zadanie 7.

Oblicz przyspieszenie, z jakim porusza si¢ klocek o masie 2 kg w wyniku dziatania sit pokaza-

nych na rysunku. Pomin tarcie.
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Wykonaj odpowiednie obliczenia i uzupelnij odpowiedz.

Odpowiedz: Klocek porusza si¢ z przyspieszeniem ___
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Zadanie 8.
W wyniku dziatania sity wypadkowej 20 N sanki poruszajg si¢ z przyspieszeniem 4 Pl
Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Masa sanek jest rowna

[1A.5kg
[1B.16kg
[JC.24kg
[1D. 80kg

Zadanie 9.

Na powierzchni Ksiezyca sifa cigzkosci ma szesciokrotnie mniejsza
warto$¢ niz na powierzchni Ziemi.

Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Kosmonauta na powierzchni Ksiezyca bedzie miat

[ A. ciezar taki sam i mase taka samg jak na Ziemi.

(1 B. ciezar taki sam, a mase szesciokrotnie mniejsza niz na Ziemi.
[} C. ciezar szesciokrotnie mniejszy, a mase taka samg jak na Ziemi.
[1D. ciezar sze$ciokrotnie mniejszy i mase szesciokrotnie mniejsz3 niz na Ziemi.

Zadanie 10.

Lampa przymocowana do sufitu pozostaje w spoczynku. Nazwij sily dziatajace na lampe.
Podaj warto$¢ sity wypadkowe;.

Uzupelnij odpowiedz.
7 sufit
F 1
lampa

F,
Odpowiedz: Na lampe dzialaja nastepujace sity: F - ,E -
Sita wypadkowa jest rowna N.
Zadanie 11.

Samoch6d ruszyt z miejsca z przyspieszeniem 2 -3- i poruszat si¢ z takim przyspieszeniem
przez 5 s.

Uzupetnij zdania, tak aby byty prawdziwe.

Zaznacz litery przyporzadkowane odpowiednim wielko$ciom.

I. Po 5 s ruchu predkos¢ chwilowa samochodu byta réwna [JA/LIB/LIC.
Il. Po 5 s ruchu predkosé érednia samochodu byta réwna[JA /1B /LIC.
A. 2,5—2l B.S—r—;l— C. 1Or—;1—



Zadanie 12.

Na dzwigni dwustronnej w odlegtosci 40 cm od punktu podparcia zawieszono cialo o cigzarze
150 N. W jakiej odlegto$ci od punktu podparcia dZzwigni nalezy zawiesic ciato o cigzarze 75 N,
aby dZwignia byta w réwnowadze?
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Wykonaj odpowiednie obliczenia i uzupelnij odpowiedz.
E l 1 ‘ E §
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Odpowiedz: Cialo o ciezarze 75 N nalezy zawiesi¢ w odlegtosci cm od punktu podparcia.

Zadanie 13.

Kolowr6t zamocowany przy studni sktada sie z korby i watu, na
ktéry jest nawinieta lina. Promien walu jest réwny 25 cm, a dtugosc
ramienia korby wynosi 1 m. Przyjmij warto$¢ przyspieszenia

ziemskiego réwng 10 -3-.
Wskaz poprawne dokonczenie zdania.

Sita, jakiej trzeba uzy¢ podczas wyciggania wiadra z woda
o catkowitej masie 16 kg, ma wartosc¢

[JA.4N (JB.40N []C.80N [1D. 400 N

Zadanie 14.

Tlustracja przedstawia cze$ciowo zanurzona w wodzie kulke drewniang o masie 0,1 kg. Przyj-
mij, ze przyspieszenie ziemskie jest réwne 10 Sﬁ

Zaznacz na rysunku wektory sity wyporu (F,) i sily ciezkosci (E,) we whadciwych proporcjach.
Przyjmij skale, w ktdrej sile o wartoéci 0,5 N odpowiada wektor o dtugodci 1 cm.

Wykonaj obliczenia i uzupelnij rysunek zgodnie z poleceniem.
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Zadanie 15.

W niekt6rych sytuacjach z zycia codziennego oraz w technice op6r powietrza bywa pozytecz-
ny, a w niektérych szkodliwy.

a) W ktdrych sytuacjach opér powietrza jest pozyteczny, a w ktérych szkodliwy?
Zapisz po dwa przyklady.

b) Jak cztowiek walczy ze szkodliwym oporem powietrza?
Zapisz dwa przyklady.

Notatki




